

南京大屠杀申遗 日本百般阻挠

新华社特稿（张伟）世界记忆工程国际咨询委员会第12次会议4日在阿联酋阿布扎比开幕，与会成员将在3天内评审全球各国约90项关于世界记忆遗产的提名，其中包括中国申报的南京大屠杀和日军强征慰安妇相关资料。

这一委员会是联合国教科文组织下设机构，此次会议旨在审议各国申报项目，并向联合国教科文组织总干事提出建议。在得到后者认可后，相关项目将正式列入《世界记忆名录》。

记者5日在联合国教科文组织官网上看到，中国申报的两个项目分别为《南京大屠杀档案》和《“慰安妇”——日军性奴隶档案》，申报时间都为2014年。

联合国教科文组织在简要介绍中称，《南京大屠杀档案》由三个部分组成：第一部分关于大屠杀事件（1937年至1938年）；第二部分关于中华民国政府军事法庭在战后调查和审判战犯的文件（1945年至1947年）；第三部分是中国人民共和国司法机构的文件（1952年至1956年）。《“慰安妇”——日军性奴隶档案》主要包括1931年至1949年关于“慰安妇”的档案，记录了“慰安妇”的情况和痛苦遭遇。

【档案真实可信】

世界记忆工程又称世界记忆遗产

或世界档案遗产，是联合国教科文组织于1992年启动的一个文献保护项目。其目的是对世界范围内正在逐渐老化、损毁、消失的文献记录，通过国际合作与使用最佳技术手段进行抢救，从而使人类的记忆更加完整。目前，中国已有《清代大金榜》《纳西东巴古籍》《本草纲目》《黄帝内经》等9个项目成功入选。

2014年3月，中国国家档案局以世界记忆工程中国国家委员会的名义，正式向联合国教科文组织世界记忆遗产秘书处递交了《南京大屠杀档案》和《“慰安妇”——日军性奴隶档案》提名表，相关档案名录共11组。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山曾在2014年6月表示，在《南京大屠杀档案》中，包括身处国际安全区的金陵女子文理学院学生监瑞芳日记；美国牧师约翰·马吉16毫米摄影机及其胶片母片；南京市市民罗瑾冒死保存下来16张侵华日军自拍的屠杀平民及调戏、强奸妇女的照片；中国人吴旋向南京临时参议会呈送的日军暴行照片；南京军事法庭审判日本战犯谷寿夫判决书的正本；美国人贝德士在南京军事法庭上的证词；南京大屠杀幸存者李秀英证词；南京市临时参议会南京大屠杀案敌人罪行调查委员会调查表；南京军事法庭调查罪证；南京大屠杀案市民呈文；外国人日记：“占领南京——

目击人记述”。

朱成山认为，这批档案历史线索清晰、记录真实可信，档案资料互证，构成了完整的证据链，从不同角度真实地记录了日军在占领南京期间对放下武器的中国军人和平民百姓的大肆杀戮、抢掠财物、奸污妇女的大量罪行，对于研究中国抗战史、日军暴行史，有力回应否认南京大屠杀历史的日本右翼等，具有重要的史料价值。

【日本暗藏心机】

针对中国将南京大屠杀、“慰安妇”相关文献资料申请“世界记忆遗产”的正常举动，日本官方却一直持反对态度。

早在2014年6月，日本内阁官房长官菅义伟居然宣称，要向中方提出抗议，并要求中方撤回申遗。本月2日，菅义伟又在记者会上宣称：“在日中两国努力改善关系的时期，中国想对联合国教科文组织进行政治利用，令人极为遗憾。”

共同社4日援引日本官员的话报道，日方质疑中国有关南京大屠杀和“慰安妇”档案的真实性，要求中国撤回申遗，但遭到拒绝。

事实上，南京大屠杀和“慰安妇”的惨痛记忆和深刻教训，不只是中国人民的历史记忆，也是属于世界的历史记忆，中国相关申遗举动完全合情合理。

2014年6月10日，中国外交部发言人华春莹在例行记者会上表示，中方将有关南京大屠杀和日军强征慰安妇的一些珍贵历史档案进行申报，目的是牢记历史，珍惜和平，捍卫人类尊严。此外，除中国外，韩国也在考虑将关于“慰安妇”和日本二战期间强征朝鲜半岛劳工的档案申报世界记忆遗产。

值得注意的是，在反对中国正常申遗举动的同时，日本近年来在申遗过程中却屡次夹带私货，暗藏粉饰和篡改侵略历史的企图。比如，日本曾把反映二战期间日军自杀攻击记录的“特攻遗书”作为申遗候选对象。再如，日本“明治工业革命遗址”今年7月入选世界文化遗产，其中一些遗址在二战期间存在强征劳工的历史，但日本申报过程中却有意淡化和回避，遭到韩国和中国方面的强烈反对。

今年，日本共有两个项目申报世界记忆遗产，分别是“东寺百合文书”和“流放西伯利亚日本战俘归国记录”。联合国教科文组织在关于后者的介绍中称，日本在二战战败后，估计有60万至80万军事人员和平民被拘留在苏联劳改营，“舞鹤遣返纪念博物馆”保存了1945年至1956年有关拘留和遣返人员的详细记录。

有观点认为，日本此次特意拿出这些记录申遗，旨在讲述日本战俘在战后的悲惨遭遇，借此突出本国作为战争受害者，淡化其战争发动者和侵略者身份。

“彩虹”致广东200多人伤亡

专家解释其致灾性原由



新华社记者 马轩 编制

性都很高。当年‘莎莉’造成216人死亡，被列为致灾最严重的台风之一。”林良勋说。

罕见“快攻手”，日行千里突袭广东。林良勋说，“彩虹”从形成到登陆，一路奔行2600里，仅用了57个小时。而大多数登陆广东的台风至少需要三四天时间。

“逆势加强”轨迹异常。台风一般靠近近海时受陆地影响，往往会出现减弱的现象。但“彩虹”在行进中，快速从8级热带风暴加强为15级强台风，还出现了异常的近海加强、半夜突然加强现象。

林良勋解释说，这是因为“彩虹”地处南海之滨、拥有4000多公里漫长海岸线的广东，是我国经常被台风光顾之地。但在从事30多年台风预报工作的广东省气象台首席预报员林良勋看来，像“彩虹”这样的台风却是历史罕见。

“彩虹”与1996年在广东登陆的第15号台风“莎莉”非常相似，一是登陆地点都是在湛江，二是致灾

性都很高。

“这些不一般的情况，使这类台风致灾风险高，防御难度大，往往给登陆地区带来严重灾害。”林良勋说。

杭州严控玻璃石材幕墙使用范围

学校住宅医院等建筑禁用

新华社杭州10月5日电（记者岳德亮）截至5日16时，强台风“彩虹”已经造成广东近230人死亡，200多万户居民停电。虽然电力部门从全省抽调人力全力抢修，重灾区湛江水电通信等仍未完全恢复。广东省气象局专家解释，“彩虹”与20年前的“莎莉”相似，是广东罕见的秋台风，致灾风险高，防御难度大。

今年的第22号台风“彩虹”4日14时10分以强台风级别在广东湛江坡头区沿海登陆，登陆时中心附近最大风力为15级，是广东有气象记录以来十月份登陆的最强台风。

“彩虹”与1996年在广东登陆的第15号台风“莎莉”非常相似，一是登陆地点都是在湛江，二是致灾

大的安全隐患，坠落伤人事件频发。《管理条例》限制了建筑幕墙的设计使用范围。中小学校、托儿所、幼儿园、青少年宫和养老院二层以上部位不得使用玻璃或者石材幕墙。住宅、医院的新建、改建、扩建工程以及立面改造工程不宜使用玻璃或者石材幕墙。

杭州市人大常委会相关负责人表示，近年来随着经济社会的发展，房屋使用安全管理中的新矛盾、新问题不断出现，特别是玻璃、石材等建筑幕墙的广泛使用，对房屋使用造成较

大的安全隐患，坠落伤人事件频发。

业内人士表示，一些景区为了增加收入，往往会把整体资源打散，化整为零，设立多道门票关卡；或者是把景区内的资源承包出去，任由承包者自主经营，且定价较为随意。“更重要的是，这些‘捆绑性消费’项目往往是景区的盈利项目。一些景区过分重视盈利设施的建设，而忽视非营利性基础设施的完善，地方政府往往也能从这些盈利项目当中获益，这种过度逐利的心态使得我国旅游业发展水平滞后。”江南大学商学院教授李武说。

长春大学旅游学院教授李晓东认为，自然风光属于公共资源，景区内的交通设施包括公交车辆和索道等，是依托公共资源而建立的基础设施，应当符合公益性优先的原则。

“应当建立全覆盖的听证制度，不能单纯由行政单位做决定，任何追加收费都要透明。”李晓东表示，尽管实行政府指导价的景区都需要在发改委限定的框架内，通过听证会的流程实施调价，但是对于大景区内部小景点的定价、景区交通、索道等设施的定价，还缺乏公开透明的标准。

事实上，有些地方的物价管理部门也会组织相应的听证会，但调价标准仍然具有一定的随意性。比如云南大理发改委近日就苍山大索道价格举行听证会，拟将单程价格从100元/人次提高到150元/人次，一次性调整幅度达50%。

中国人民大学休闲经济研究中心教授王琪延等认为，应引入市场竞争机制，避免一些机构长期垄断公共资源牟取暴利。同时，有关部门对于公共资源型景区的内部设施应当制定统一的安全标准和价格标准，进一步明确旅游服务市场监管的部门和职权权限，加大执法力度。

（新华社记者罗政 刘硕 王学涛 宋晓东）



“园中园”收费超景区大门票 索道经营有的毛利率超80%

——聚焦景区“捆绑性消费”

近来，国家有关部门集中整治景区门票违规涨价，国庆期间景区门票价格保持平稳，一些此前有涨价计划的景区也做了相应的调整。但是，“新华视点”记者调查发现，在景区门票之外，频频出现的“园中园”门票、动辄上百元的景区交通费等“捆绑性消费”，仍让游客觉得“堵心”。

“园中园”收费超景区大门票 索道经营有的毛利率超80%

朋友在浙西大峡谷徒步露营的上海市民先生发现，这个旅游景点的“刚性消费”比他想象的要多得多：160元的门票尽管包含了4个景点，但是几乎每个景点的游览都需要另外支付费用。比如，当地居民“强烈推荐”的老碓溪，主要以内设的“素质拓展”游乐项目为主。而这个项目全程玩下来需要158元，几乎相当于整个景区大门票的价格。

“另外一个景点——剑门关主要是漂流项目，同样要另外收费，更不用说各个景点里索道、缆车等的费用。这样一趟玩下来，光买各种‘小门票’，人均就要支出近500元，160元的景区门票仅仅是‘开门费’。”任先生说。

在湖北省武当山，243元的大门票中包含100元的景区交通费和3元的意外旅游险。不过，这243元的船费

并不包括金顶、紫霄宫等景点，后两者还需另外购买小门票才能进入。“金顶27元、紫霄宫15元，只有付了这个钱才能登上山顶。”一名游客说。

国庆期间的湖南张家界景区依然火爆。不少游客发现，248元门票的价格尽在国内5A级景区当中已经名列前茅，但这仅仅是“张家界国家森林公园”的游览价格，如果要游览武陵源核心景区的其他景点，则需要另外收费。比如宝峰湖和黄龙洞，其票价就分别为96元和100元，张家界大峡谷的门票价格则为128元。

“如果要把武陵源景区主要的景点玩到，除了大门票，各个小景点门票加上景区内索道等交通费用，一个人的花费需要近千元。”刚刚从张家界旅游回来的徐女士说。

除了划定特殊区域另外收费，有的景区临时改变“游戏规则”增加对游客的收费。根据青岛市民刁女士的经验，如果自驾车辆搭乘轮渡到济宁市微山岛景区游玩，一家人开一辆车去仅需60元。但国庆期间，刁女士一家在轮渡前经历了数小时的排队之后被告知，由于客流量大，游客的私家车禁止上岛，游客必须购买游艇票。更让刁女士无法接受的是，登上岛的游艇票不能单独购买，必须与岛上景点购买联票。其中，A线6个景点

150元，B线4个景点115元。如果游客不想游玩岛上景点，则需要包船，包一条载客1人到10人的船费

约为380元。

“我不过是想带家人登岛看看风景，没想到遭遇这样的‘霸王规定’。更堵心的是，这个‘捆绑性消费’是搞突然袭击，此前没有任何相关通知，理由也很随意。”刁女士说。

有的景区索道毛利率超过80%

很多游客抱怨，有些景区的收费看起来是可以选择的，但对于部分群体来说其实具有一定的强制性，属于“捆绑性消费”的性质。而且因其垄断性，通常价格较高。其中比较突出的是名山大川中普遍有的索道和缆车。

“对于年纪较大的游客，索道往往是游览过程中不得不选择的交通方式，在有些特殊景区甚至是必备交通工具。此外，有时候跟团出游，导游只给两个小时的景点游览时间，为了节省时间，游客往往不得不坐索道。”上海某旅行社一位导游说。

记者调查发现，在黄山，云谷索道、玉屏索道、太平索道的单程价格最低80元，即便只选择单程乘坐，在索道上的花费加起来就超过了230元的黄山风景区门票；在张家界，天子山索道、黄石寨索道、杨家界索道等交通工具单程费用加起来，同样超过了240元，与张家界国家森林公园门票价格相当。

相比于景区门票的收入，景区索

道的利润颇高。如，A股上市公司三特索道2014年财务报表显示，公司索道业务的毛利率超过60%，而黄山旅游、峨眉山A、丽江旅游的索道业务毛利率更是超过了80%，最高可达85%，超过景区门票、宾馆酒店、旅游服务等其他板块业务的利润率。

景区各种收费项目的收入，当地政府部门或政府下属公司会从中“抽成”。黄山景区的索道从2008年开始，从原来的65元/人次调涨为80元/人次，其中玉屏索道于2014年进一步调涨10元至90元/人次。根据相关文件批复，索道票价调增部分的5元-10元需作为景区维护建设费，支付给黄山旅游集团，后者股东正是黄山市国资委。

应进一步提高景区收费透明度，建立全覆盖的听证制度

专家表示，目前，景区的大门票价格基本上能公开查到，是游客出行前的重要参考。但对于“园中园”、景区交通这类“捆绑性消费”，其价格透明度还不够，也容易被忽视。比如黄山风景区玉屏索道的价格调整，就是由物价主管部门直接批复核准，并没有经过听证环节。

河南尧山投资集团公司总经理任献国告诉记者，景区门票价格是由景区上报给物价部门审批后才最终确定，景区的大门票和“园中园”门票价格的制定及调整都应符合相应的流程。“在没有

新华视点